

Рецензия

на сборник научных статей по материалам Международной научной конференции, посвященной 70-летию выхода первого тома академического «Словаря современного русского литературного языка» (ИЛИ РАН, Санкт-Петербург, 3–5 октября 2018 г.),

«Российская академическая лексикография: современное состояние и перспективы развития»

Рецензируемый коллективный труд представляет собой собрание более четырех десятков статей самого высокого профессионального уровня, посвященных важнейшим аспектам общей и частной лексикографии. Авторы статей, ученые из 16 регионов России, продемонстрировали как интерес к достижениям теоретической лексикографии, так и изощренное владение методами работы со словом при составлении словарей разных типов, уровней, языков. Участие в сборнике исследователей из 6 европейских стран и Индии позволит будущему читателю сопоставить подходы, выработанные представителями различных лексикографических школ.

Цельность восприятия материала обеспечена работой редакторов сборника — О.Н. Крыловой, С.А. Мызникова, М.Н. Приемышевой, Е.В. Пурицкой: разделы охватывают логическую последовательность хронологического представления академической лексикографии: от истории и предыстории «юбиляра», «Большого академического словаря русского языка», до современных толковых словарей и словарей, которые пока можно рассматривать как новые проекты и концепции. В следующих разделах представлены материалы, связанные с актуальными проблемами составления словарей разного типа (отбор заголовочных слов, построение дефиниций, система лексикографических помет, принципы описания различных лексических и грамматических групп слов, место иллюстративного материала и т.д.): в современных толковых словарях (разделы 3 и 6), в исторических словарях (раздел 4), в диалектной лексикографии (раздел 5). Сборник, таким образом, кроме несомненной теоретической значимости, имеет и значительную практическую ценность, причем не только для составителей словарей, но и для преподавателей лексикологии, лексикографии, диалектологии и других лингвистических дисциплин, а также для обучающихся в аспирантуре, магистратуре и т.д.

Последовательное чтение вошедших в сборник статей позволяет достоверно судить о состоянии современной общей и частной лексикографии, имеющей как нерешенные

проблемы (например, о научной типологии толковых словарей, об электронном представлении лексикографических источников), так и значительные достижения. Важно отметить также, что, предлагая новые подходы, авторы статей не отрицают опыт и богатые традиции отечественной лексикографии, наоборот, этот опыт активно используется исследователями. В данном сборнике в первую очередь речь идет об опыте «Большого академического словаря русского языка», но и другие идеи сохраняются и развиваются; заметно, например, что мысль об изменении семантики слова, сужении и расширении его значения, сложившаяся в исторической лексикологии и лексикографии, в частности, в школе Б.А. Ларина, сейчас учитывается при описании семантической структуры слова и составителями толковых академических словарей современного языка.

В целом статьи богаты и представленным новым материалом, и мыслями, идеями исследовавших этот материал ученых. В каждой статье не просто поставлена проблема, но всегда предлагается какое-то её решение на основе собственного лексикографического опыта, и эти размышления авторов статей, можно надеяться, будут продолжены читателями сборника. Поэтому нет никаких сомнений в необходимости издания подготовленного сборника и в том, что он будет востребован специалистами и всеми, кто интересуется «современным состоянием и перспективами развития российской академической лексикографии». Сборник можно рекомендовать к печати.

Л.Н. Дони́на

кандидат филологических наук, доцент СПбГУ

Личную подпись заверяю
Документ подготовлен по личной
инициативе

24 ДЕК 2018

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert.html>

*Специальное по кафедре
Самуилов И.И.*

